

过半女性：“事业家庭都想要”

事业,家庭?都市女性该如何兼顾?近日,中信银行香卡携手零点研究咨询集团共同发布了《柔韧的力量》。白皮书围绕“都市女性的平衡与选择”,分别从婚恋、家庭、事业、经济、社交的角度对于都市女性的角色平衡与选择现状进行了分析。

该研究采用定性与定量、线上与线下相结合的方法,调查采访了国内北京、上海、广州、南京、沈阳、成都、武汉、青岛等8个地区年龄在22-45岁之间的2346位都市女性与270位都市男性。

本次研究发现,事业和家庭平衡发展是多数(57.3%)都市职业女性的追求,只有16.0%的职业女性完全以家庭为主,25.3%的职业女性会以事业为主或全身心投入事业。两性对比来看,事业仍然是多数(58.7%)都市职业男性的选择,同时34.9%的职业男性认同事业和家庭平衡发展。

随着年龄与家庭周期的变化,职业女性对自己的社会角色与分工会重新定义。调查发现,都市职业女性在25岁之后,就开始考虑未来三年规划的重心转移,以事业为主或全身心投入事业的职业女性比例下降了近15个百分点,她们中的一部分女性加入到事业和家庭平衡发展的队列,一部分女性选择了以家庭为主。分城市来看,广州职业女性的事业心最强,未来三年期望以事业为主甚至全身心投入于事业的比例(32.3%),高于其他城市。

而在择业时,本次研究也发现,对薪酬待遇和长期发展的关



注是男女共识,但同时一部分女性对“工作环境”、“工作内容”、“企业和住处的距离”、“家庭原因”的关注程度高于男性,尤其是30岁以上的都市职业女性,对后两者关注程度有所提高。

同时,对比都市男女对陪同

家人时间的感受而言,职业女性呈现“顾家族”、“失陪族”两类,即54.5%的都市职业女性认为工作之余有比较充裕的时间陪同家人,14.7%的女性却深感缺少陪家人的时间,她们的比例分别高于男性14.1%和2.8%。

○生活情报站

寻觅理想

与妥协现实的平衡

标准高是剩女形成主因

调查发现,78.7%的都市女性“为婚而恋”,她们婚恋观的传统倾向比男性(69.2%)显著,因此,她们开始一段恋情会非常谨慎。

她们遵循向上择优的择偶观,向上原则,即ABCD男女论,女性倾向于在综合条件比自己高一层次的异性中挑选,比如B女挑A男;择优原则,即在确定了层次范围后,女性会拿出上述择偶条件的各种标尺来量度,哪个男人最全面,哪个男人较拔尖,在A男中挑出A+男。然而,僧多粥少,慎重择偶的女人们,不在寻觅中坚持剩下,就在寻觅中权衡妥协。

五成以上(53.6%)都市未婚女性认为择偶标准太高是剩女形成的主要原因;近八成(78.7%)都市未婚男性认为择偶标准太高是剩女形成的主要原因。

“剩斗士”恐归 只因春劫难逃?

回家过年荷包“吐血”

如果说回家过年有N种让人感到恐惧的理由,那么首当其冲的理由莫过于各种开销了。难得回家一次,总得给爸妈买点年货什么的,单单是置办年货就需要一笔不小的开销,然后再给爸妈的一些钱,爷爷奶奶,外公外婆也需要孝敬,再和亲属们联络一下感情,给小朋友们发几个红包,一圈下来自己省吃俭用一年的积蓄,就会以惊人的速度消减,内心的纠结程度不言而喻……

并非是小气,一个人在外面闯荡,看着风光无限,但用钱的地方也多,一个不小心就要入不敷出了,苛刻了自己一年,结果回老家做财神爷了。偶尔一两次回家还好,次数多了,真的是回家过年也过不起,用胆战心惊这四个字来概括新年感想也有过之而无不及。

吃不完的相亲宴

要是回家开销是第一大难题,那么第二大难题莫过于爸妈

的情感攻势了。生怕自己的儿女嫁不出去,成为名副其实的圣斗士,刚过完年,那两位老人就开始忙乎起来了。一桌又一桌的相亲宴,能让你从初一吃到初七,直到你听见相亲二字直接反胃。

其实自己也恨嫁,只是也不能阿猫阿狗的都嫁吧?也得有缘分啊。相亲宴是“圣斗士”心里永远的痛。

租个男友好过年

往年被家里的老人折腾怕了,有人甚至想出了折中办法——租个(男/女)友回家过年。就像任贤齐和范冰冰主演的《合约情人》一样,正所谓上有政策,下有对策,为了安稳的过完“春劫”也只能想些歪招了。网络上随处可见,出租自己当临时男/女朋友的,正所谓职业也是应运而生的。

出门在外和朋友拼车、拼房最后还得拼个男女朋友,回家应付父母。

好兔子也可以吃窝边草

随着工作强度的逐步加大,以及网络的生活深入化,使我们的生活圈,交友圈越来越小,也许在网络里我们可以口吐莲花,在工作上可以勇往直前,在恋情方面反而变得迟钝了。找不到心仪的对像,顶着“圣斗士”的帽子,压力之大可想而知。

有人发出感慨,为什么总也遇不到适合的人?其实也可以试着和身边的“圣斗士”们相处一下,说不定也能发展出一段甜蜜的爱情,虽说好兔子不吃窝边草,但是无草可吃的时候,吃吃窝边草未必不好,毕竟总比没有强。解决了首要难题,也就不用再恐惧回家过节了,何乐而不为呢?

其实,过年还是回家的好,和家人热热闹闹的在一起,才有过年味道。对于费用超支问题,可以进行一下预算,有能力多花,没能力能省即省。和同学聚会少一些攀比,端好心态,也没有什么大不了的。至于相亲宴,则采取哀兵政策,留待以后再自行谋划。只要不给自己增添不必要的心理负担,“春劫”也就不那么难挨了。

○梳妆台

金钱观不同 影响婚姻幸福



不少人认为,在涉及对金钱的态度时,和一个有着完全不同消费习惯的人结成伴侣可以平衡自身行为,使自己的金钱消费更加健康。然而研究发现,这种类型的婚姻未必幸福。

结果显示,对于金钱的分歧,可以使相互吸引的“不同类型”伴侣产生争执,从而对婚姻产生不利影响。如果两个人都是花钱大手大脚的类型,他们的结合会更加幸福。尽管他们可能负债累累或遭遇其他财务问题,却比“大手大脚+精打细算”组合更适合成为伴侣。专家指出,让人在金钱上更加具有安全感不一定能让人们快乐。

为了避免不幸福的婚姻,研究人员指出,夫妻应在婚姻早期谈论彼此的金钱爱好和消费方式,建立对彼此消费的预期、计划和目标。这样做,有助于使人们认识到两人的性格差异是否过大到难以彼此包容的地步。

女性年过半百后 更快乐

英国一份调查显示,迈过50岁年龄大关的女性自我感觉最快乐。在接受调查的50岁以上女性中,92%的人称自己比年轻时快乐;80%以上的人感觉与20岁时同样有魅力;75%以上的人认为自由自在的幸福老奶奶比那些疲惫不堪的年轻人乐趣更多;70%的人拒绝整容手术。

上下班路程长 婚姻易亮红灯

一项瑞典的研究发现,如果上下班往返路程长,那么婚姻更可能触礁。那些要花很长时间上下班的人离婚的可能性比其他人要高出40%。

这项调查于1995年到2000年间200万个瑞典家庭的数据资料的研究指出,在上下班路上花费超过45分钟时间会对婚姻关系造成损害。

专家指出,如果夫妻当中有一人——通常是丈夫,每天在上下班路程上花费时间过长,他们回家时就会因过于疲劳而无法帮忙做家务,而且可能会认为自己不应在家中分担同样多的责任,因为上下班的漫长旅途也是付出。这会形成“孕育冲突的土壤”,让另外一方有被忽视的感觉。

研究还发现,在丈夫需要长途乘车上下班的家庭,妻子通常被迫选择一份工作地点离家近、不太理想的工作,这意味着收入更少,而且在育儿和家务上要分担更多。她们可能会认为自己被迫承担了太多责任,被迫扮演传统女性的角色。在结婚头几年,婚姻出现危机的风险最大,比其他时期要高出40%。

○私房话

中国女性收入追上全球趋势

三成都市女性收入在家庭总收入中的占比超过50%

2012年,《福布斯》杂志网络版刊载文章称,在过去三十年时间里,女性的平均收入增长了63%。根据此前福布斯的一项调查,全球三分之一以上职业妇女收入高于她们的丈夫,这意味着中国女性的收入已经追上全球趋势。

本次研究发现,36.8%的都市女性收入在家庭总收入中的占比超过50%。分城市来看,武汉(45.9%)和广州(40.8%)女性收入高于丈夫的比例最高,南京(29.1%)最低。

但研究也发现,从家庭结构来看,都市女性对于家庭的经济贡献会随子女出生而降低,40.7%无子女都市女性的收入高于她们的丈夫,而已婚有子女的

比例降至33.2%。研究人员认为,当面对下一代、在家庭与事业中重新抉择时,部分女性为了抚养下一代、提升家庭生活幸福感,将在事业与收入上做出让步。

伴随着女性在经济和社会上的独立,女性逐渐成为消费市场的主力。在调查女性消费结构时,多数都市女性的主要消费支出用于服装鞋包(71.3%)、美容护肤(37.2%)等外秀因素,而与“内修”相关的学习支出较少,选择学习充电是个人主要消费支出的都市女性比例为10.8%。但进一步分析也发现,高学历、高职位的“三高”都市女性为学习充电的消费支出比例有所提高。本科以上学历(17.3%)、个

人月收入在15000元以上(16.9%)、企业高管(20.3%)的都市女性为学习充电的支出最高。由此可见,高职位的女人会积累,高学历的女人爱学习,她们的努力将加快升迁与收入增长的速度。

与女性收入增加相对应,调查研究发现,当代都市女性在家庭收入管理中占据主导地位,已婚女性在家庭中承担的责任多于男性,其中41.7%的夫妻实行“共管制”,38.4%的夫妻实行“单一制”、且女性主导,19.4%的夫妻属于“AA制”。

研究也发现,妻子管钱可以提高女性对婚姻的满意度,主要由妻子管理家庭收入时,女性对自己的满意度(44.0%)最高;各

自管理各自的收入时,女性的满意度(29.3%)最低。

而家务活如何分配,是家庭地位的另一种体现。研究发现,“共担制”是当代都市家庭家务分配的主流选择(52.6%)。婚龄越长,妻子主要承担家务的比例会越高。对于结婚1年以内的小夫妻,18.3%家庭家务由妻子承担;结婚10年后,妻子承担的比例上升至38.8%。

数据显示,丈夫主动承担家务能有效提高妻子对于婚姻的满意度。由丈夫承担主要家务时,妻子对婚姻的满意度为55.2%,而夫妻共同承担或由妻子主要承担时,妻子对婚姻的满意度分别为49.9%、46.3%。